ỦY BAN NHÂN DÂN                    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH SÓC TRĂNG                                         Độc  lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:  07/2003/CT.UBNDT                            Sóc Trăng, ngày   28    tháng    11   năm 2003

CHỈ THỊ

V/v thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện

Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8 BCH Trung ương Đảng khóa IX

về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới


Sau thời gian triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế xã hội và bảo đảm an ninh quốc phòng vùng Tây Nam Bộ, tỉnh Sóc Trăng đã đạt nhiều tiến bộ đáng khích lệ. Kinh tế xã hội phát triển ổn định tạo điều kiện bảo đảm an ninh quốc phòng; hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở được xây dựng, kiện toàn ngày càng vững mạnh; nền quốc phòng, biên phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân không ngừng được củng cố, xây dựng và phát triển..v..v... Tuy nhiên, tình hình kinh tế - xã hội tăng trưởng còn thấp so với các tỉnh trong khu vực; đời sống của một bộ phận dân cư còn nhiều khó khăn; tội phạm, trật tự an toàn xã hội, tai nạn giao thông vẫn chưa giảm và diễn biến khá phức tạp; an ninh nông thôn còn tiềm  ẩn yếu tố gây mất ổn định. Bên cạnh đó, các thế lực thù địch, bọn phản động người Việt lưu vong ở nước ngoài và các tổ chức Khmer Krôm luôn tăng cường các hoạt động chống phá, lợi dụng chiêu bài dân chủ, nhân quyền, vấn đề dân tộc, tôn giáo để gây kích động, làm mất ổn định chính trị..v..v...

Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những tồn tại yếu kém nêu trên, đồng thời triển khai thực hiện tốt, có hiệu quả Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, Uỷ ban Nhân dân tỉnh Sóc Trăng chỉ thị các Sở, Ban ngành tỉnh, UBND huyện, thị thực hiện tốt một số công tác trọng tâm sau:

1. Về phát triển kinh tế:


Thủ trưởng các Sở ngành chức năng có liên quan tiếp tục triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 02/KH.UBNDT.03, ngày 2/7/2003 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết 21CT/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Tỉnh ủy về phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Trong đó lưu ý, tập trung đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế và công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, bổ sung hoàn chỉnh quy hoạch phát triển nông nghiệp, thủy sản trên địa bàn huyện, thị; xây dựng, nhân rộng mô hình sản xuất tổng hợp nông, lâm, ngư nghiệp, phấn đấu tạo ra giá trị sản xuất trung bình trên 30 triệu đồng/ha đất canh tác; đẩy mạnh phát triển nuôi trồng thuỷ sản ở cả 3 vùng, chú trọng phát triển tôm, cá nước ngọt, gắn nuôi trồng, khai thác đánh bắt, chế biến với thị trường và bảo vệ môi trường, nguồn lợi thuỷ sản.

Triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 04/KH.UBNDT.03, ngày 15/9/2003 của UBND tỉnh về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể theo Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX và Quyết định số 152/2003/QĐ.UBNDT, ngày 2/10/2003 của UBND tỉnh về một số cơ chế, chính sách ưu đãi đầu tư đối với trang trại sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp trên địa bàn tỉnh.

Hình thành các cụm, tuyến công nghiệp và khu công nghiệp thị xã Sóc Trăng, Trần Đề..v..v...

Tập trung huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn lực xã hội để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, nhất là các công trình thủy lợi, giao thông, điện, chợ, hình thành các cụm kinh tế - xã hội ở nông thôn nhằm đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.

2. Về văn hóa - xã hội:

Các ngành, các cấp căn cứ Kế hoạch số 05/KH.UBNDT.03 và Kế hoạch 07/KH.UBNDT.03, ngày 25/9/2003 của UBND tỉnh để xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện công tác dân tộc và tôn giáo theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 7 khóa IX.

Triển khai thực hiện Kế hoạch số 03/KH.UBNDT.03, ngày 8/9/2003 của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xóa đói giảm nghèo giai đoạn 2003-2005 và định hướng đến 2010. Trong đó, cần đặc biệt quan tâm xây dựng và nhân rộng các mô hình xóa đói giảm nghèo có hiệu quả, đẩy mạnh đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng thiết yếu ở các xã nghèo, các xã đặc biệt khó khăn, ra sức vận động sự đóng góp của xã hội để đầu tư xây dựng nhà tình thương cho hộ nghèo, đầu tư hoàn thành Trường dạy nghề tỉnh và hình thành Trung tâm dạy nghề ở các huyện, thị.

Tiếp tục thực hiện tốt Nghị quyết Trung ương 5 khóa VII về xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Chấn chỉnh công tác quản lý hoạt động văn hóa và dịch vụ văn hóa.

Thực hiện công tác chống mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học, trung học cơ sở; đẩy nhanh tiến độ thực hiện Dự án kiên cố hóa trường, lớp và Dự án xây dựng trường, lớp cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.

3. Về an ninh - quốc phòng:

Các lực lượng Công an, Quân sự, Bộ đội Biên phòng tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 07/KH.UBNDT.02, ngày 28/8/2002 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị số 12CT/TW của Bộ Chính trị và Đề án 68/BCS của Ban Cán sự Đảng Chính phủ về tăng cường bảo đảm an ninh quốc phòng vùng Tây Nam Bộ trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Phối hợp với các ngành, các cấp và nhân dân nắm chặt tình hình, chủ động phát hiện những ý đồ, phần tử có dấu hiệu phản động, gây bạo loạn chính trị, triển khai các phương án, biện pháp đấu tranh, kịp thời ngăn chặn, vô hiệu hóa các hoạt động móc nối liên kết với bên ngoài, làm thất bại mọi âm mưu ngay từ khi mới phát sinh, không để phát triển hình thành tổ chức.

Chủ động triển khai các phương án đấu tranh ngăn chặn các hoạt động xâm nhập, phá hoại, gây rối của các thế lực thù địch và bọn phản động người Việt lưu vong.

Tập trung xây dựng thế trận an ninh nhân dân, thế trận quốc phòng toàn dân; xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, lực lượng dân quân, công an xã tiếp giáp biển vững mạnh. Thường xuyên rà soát, bổ sung, hoàn chỉnh và tổ chức diễn tập các phương án, kế hoạch phòng thủ, chống xâm nhập và giải quyết xung đột vũ trang. Triển khai thực hiện tốt công tác xây dựng, huy động lực lượng dự bị động viên, nhằm nâng cao cả số lượng, chất lượng, sẳn sàng chiến đấu trong mọi tình huống. 

Phát động phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc, đề cao cảnh giác cách mạng, đấu tranh có hiệu quả với âm mưu lợi dụng vấn đề tôn giáo, dân tộc để chống phá đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước.

Đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống có hiệu quả tội phạm hình sự, tham nhũng, buôn lậu, buôn bán ma túy, gian lận thương mại, tội phạm có tổ chức, hoạt động "theo kiểu xã hội đen".

Triển khai thực hiện Kế hoạch số 06/KH.UBNDT.03, ngày 25/9/2003 của UBND tỉnh thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa IX về phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.

Tập trung giải quyết dứt điểm các vụ tranh chấp, khiếu kiện trên cơ sở pháp luật của Nhà nước và phù hợp với điều kiện lịch sử cụ thể, không để xảy ra “điểm nóng”, lây lan, kéo dài.

4. Xây dựng hệ thống chính trị, cơ sở trong sạch vững mạnh.

Củng cố, kiện toàn, nâng cao sức chiến đấu, hiệu lực và hiệu quả lãnh đạo, quản lý của các tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể trong hệ thống chính trị ở cơ sở thực sự trong sạch, vững mạnh, gắn bó với nhân dân, nhất là ở vùng tập trung đồng bào Khmer, đồng bào tôn giáo.

Các ngành, các cấp triển khai thực hiện Kế hoạch 09/KH.UBNDT.03, ngày 30/10/2003 của UBND tỉnh về đào tạo cán bộ, công chức giai đoạn 2003-2010 tỉnh Sóc Trăng.

UBND huyện, thị phối hợp với Ban Tổ chức Chính quyền và các ngành chức năng có liên quan ra sức xây dựng chính quyền các cấp, đặc biệt là cấp cơ sở ở vùng đồng bào dân tộc Khmer, vùng sâu ngày càng vững mạnh; trong đó hết sức chú ý đến công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cơ sở là người dân tộc Khmer có đủ uy tín, năng lực, trình độ chính trị, nghiệp vụ để lãnh đạo phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm an ninh quốc phòng trên địa bàn.

Yêu cầu Thủ trưởng Sở, Ban ngành tỉnh, Chủ tịch UBND huyện, thị chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các nội dung của Chỉ thị này, thường xuyên báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh để có chỉ đạo kịp thời.

                                                                             TM. UBND TỈNH SÓC TRĂNG

                                                                              CHỦ TỊCH

                                                                                                      HUỲNH THÀNH HIỆP
