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TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Sóc Trăng.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức học phí đối với các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Căn cứ Điểm b, Khoản 6, Điều 99, Luật Giáo dục 2019 quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định khung học phí hoặc mức học phí cụ thể, các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của nhà trường đối với cơ sở giáo dục công lập theo thẩm quyền quản lý nhà nước về giáo dục trên cơ sở đề nghị của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”. 
Căn cứ Điều 4, Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ ban hành quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định khung hoặc mức học phí giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập”.
Căn cứ Khoản 1, Điều 1, Nghị định số 97/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ sửa đổi Kkhoản 3, Điều 9, Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ ban hành quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, quy định:

“- Học phí từ năm học 2023 - 2024:
+ Đối với cơ sở giáo dục chưa tự đảm bảo chi thường xuyên: Giữ ổn định mức thu học phí từ năm học 2023 - 2024 bằng mức thu học phí của năm học 2021 - 2022 do Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành áp dụng tại địa phương.
+ Đối với cơ sở giáo dục tự đảm bảo chi thường xuyên, cơ sở giáo dục tự bảo đảm chi thường xuyên và đầu tư: Cơ sở giáo dục xây dựng mức thu học phí trên cơ sở định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí, trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh để đề nghị Hội đồng nhân dân cấp tỉnh xem xét, phê duyệt”.
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân xem xét, thông qua Nghị quyết quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích

Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản
Đảm bảo trình tự, thủ tục xây dựng ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ.
Việc xây dựng nghị quyết vừa phải đảm bảo đúng quy định của pháp luật và vừa phù hợp với điều kiện thực tế, khả năng ngân sách của địa phương, có tính linh hoạt, có thể điều chỉnh, bổ sung phù hợp khi nhu cầu thực tiễn thay đổi.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, được sự thống nhất của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan dự thảo Nghị quyết Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024; Tổ chức lấy ý kiến góp ý của các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh Sóc Trăng; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan theo trình tự, thủ tục rút gọn, theo quy định tại Khoản 2, Điều 148, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020). 

Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan; Sở Giáo dục và Đào tạo đã tổng hợp, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết nêu trên gửi Sở Tư pháp thẩm định, sau đó tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết và trình Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định. 
Dự thảo Nghị quyết Quy định mức học phí đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024 đã được lấy ý kiến các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh và được thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục

Dự thảo Nghị quyết gồm có 3 điều, cụ thể như sau:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và Đối tượng áp dụng;
Điều 2. Mức học phí đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông;
Điều 3. Tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản

a) Phạm vi điều chỉnh 

Quy định mức học phí năm học 2023-2024 đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; mức hỗ trợ học phí cho học sinh tiểu học tư thục ở địa bàn không đủ trường tiểu học công lập và các học sinh tiểu học tư thục thuộc đối tượng được hưởng chính sách miễn, giảm học phí theo quy định.
b) Đối tượng áp dụng
Trẻ em mầm non và học sinh phổ thông đang học tại cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập chưa tự đảm bảo chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng (trừ học sinh tiểu học công lập theo quy định tại khoản 1, Điều 14, Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo).
c) Mức học phí đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông
Mức học phí năm học 2023 - 2024 đối với cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập chưa tự bảo đảm chi thường xuyên như sau:
- Vùng thành thị: 70.000 đồng/trẻ, học sinh/tháng.
- Vùng nông thôn: 40.000 đồng/trẻ, học sinh/tháng.
Riêng đối với cấp tiểu học, mức học phí đối với tiểu học công lập tại Điều này là mức để làm căn cứ hỗ trợ tiền đóng học phí cho học sinh tiểu học tư thục ở địa bàn không đủ trường tiểu học công lập và các học sinh tiểu học tư thục thuộc đối tượng được hưởng chính sách miễn, giảm học phí theo quy định.
d) Về thời gian thực hiện: năm học 2023 – 2024.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết Quy định mức học phí đối với các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng năm học 2023-2024, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Đính kèm:

- Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Báo cáo tổng hợp, tiếp thu và giải trình ý kiến của các sở, ngành, địa phương;

- Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; 

- Báo cáo giải trình và tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp;

- Văn bản đóng góp ý kiến của các sở, ngành, địa phương)./.
	Nơi nhận:
- Như trên;   


- TT.TU, TT.HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Đoàn ĐBQH đơn vị tỉnh ST;

- Thành viên UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Lưu: VX, TH, VT.
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